



Ziar de propagandă agricolă și economică.—

2 Lei Exemplarul	ABONAMENTE:		Director Ing. agr. M. Georgescu	Redacția și Administrația Str. Plevnei No. 8 — Silistra —	Anunțuri de tot felul și publicațiuni se primesc direct la redacția ziarului. Manuscrisele nepublicate se ard.
	Pe un an . . .	Lei 150			
	Pentru membrii Sindic. „	100			
	Pentru Autorități . . .	300			

Un an...!

Zile bune și rele, sunt înnumărate în el, la 365. În acest interval, socotit o veșnicie, atunci când împrejurările sunt prea vitrege iar dorința-ți, este spre a radia cât mai multă căldură sufletească, „Semănătorul” și-a văzut pasnic de drumul său.

Luptând cu greutate și neînchipuit și privit la început cu neîncredere, ziarul „Semănătorul” a lucrat pe ogorul nației, un an foarte greu.

Rezultatul muncii lui, s'a constatat și se vede acum, sub forma unui superb lan de semănătură verde, perfect răsărită.

Pentru aceasta, se poate spune că „Semănătorul” și-a făcut datoria conștiincios, în anul petrecut cu atât amar de privațiuni.

Vitorul fericit însă se întrezărește.

...Sfidători ai vremurilor ce ne obișduese și cu care de altfel suntem obișnuți din frageda copilărie, noi care ne-am confundat numele, profesia și ne-am sacrificat modesta-ne... avere, cu „Semănătorul”, promitem că îi vom deschide din ce în ce, drum mai larg, drept și neted.

Cu aceste cuvinte și cu credința că cititorii noștri, deveniți mai numeroși vor face din „Semănătorul” glasul conștiinței cinstite de pe aceste meleaguri, vom continua cu mai multă râvnă, însemnătarea începută pe glia nației.

Incheem, mulțumind cu recunoștință atât colaboratorilor cât și susținătorilor sinceri ai „Semănătorului”.

Inginer agr. Mihail Georgescu
Directorul ziarului „Semănătorul”

Asupra rebeliunii dela Serv. agric. Silistra.

La relatările din numărul trecut al ziarului „Semănătorul”, privitoare la scandalul ce a avut loc la Serv. agricol, suntem rugați, a publica rândurile de mai jos, ca fiind din partea celor învinuși.

...Majoritatea coloniștilor din centrul „G-1 Praporgescu” (Babuc) au pretențiuni modeste relativ la planul de comasare.

În ceea ce privește pe D-l Director al Serv. agricol care are neamuri iar în plus Chitu Dima care are partizani politici de satisfăcut, la noi în sat, a procedat cu destulă părtinire și asprime față de coloniști. Afară de aceasta D-l Ciufecu, nu numai că nu „a avut cuvinte blajine” dar a îmbrâncit pe delegatul nostru Tudorică Cost. și l-a dat afară. D-l N. Babu de la O. N. A. C. n'are nici un amestec cu noi. Noi ne vom căuta dreptatea până o vom afla... ss. Tudor Cost.”

N. R... Am publicat cele de mai sus în dorința de a contribui la restabilirea adevărului. Opinia noastră fiind însă fixată în numărul precedent.

Ge-i cu Uniunea Eroilor?

„Miezoasa” cuvântare a d-lui Col. Stănescu, denumită de noi astfel, cu ocazia năstrujnicei sale numiri ca președinte la U. E. N.

a produs oarecari nedumeriri. Cum d-le — să zic după obișnuința franceză—Prefect Stănescu, nu și-ai imaginat că aprecierea de vorbitor elocvent ce și-am făcut-o rândul trecut, pur și simplu, a fost o „miezoasă” glumă? ..Noi am avut perfecți cu calitățile și defectele lor, dar vorbeau frumos și erau omenoși, însă este de mirare cum acest pensionar necăjit n'a putut să facă dovada de cât de...sătrapie. Exemplul cel mai tipic, este modul în care s'a numit președinte al U.E.N.

Știam dela început că toată activitatea și gălăgia D-lui fost prefect Stănescu, nu se reduce de cât la „f o c și p a e”. A ș e a și cu președinția sa de la U. E. N. care nu rămâne decât o urată urmă de amintire despre activitatea sa... eroică dela soc. În sfârșit U. E. N. din Silistra și județul Durostor vor respira ușurate de greșosul vis, ce l-a urzit, cu d-l fost prefect, fost președinte nenorocos-

O. Trava

OMAGIU

D-lui Ion Fianu,

Coloniștii regăteni și macedoneni indignați de atitudinea ziarului „R o m â n u l”, din Silistra, au trimis D-lui Ion Fianu, Secretar general al Ministerului de agricultură, nenumărate telegrame de simpatie. Acești coloniști, au înfierat așa cum se cuvine urata atitudine a ziarului menționat mai sus și au asigurat pe D-l Ion Fianu, stălpul celei mai mari reforme agrare din România, de tot devotamentul și grațitudinea lor.

Noi, făcându-ne ecoul dorințelor coloniștilor din jud. Durostor, în numele lor și a sutelor de intelectuali de la sate, aducem drept omagiu aceste rânduri, celui mai bun român și susținător dezinteresat al coloniștilor, care este D-l Ion Fianu.

Ing. Agr. Mihail Georgescu

Coloniștii regăteni.

În județul Durostor sunt peste 2500 familii de coloniști din vechiul regat.

Acești coloniști sunt: supuși, ascultători și muncitori.

În ceea ce privește repartizarea terenurilor, a loturilor ei au fost în mare parte, foarte crunt loviți de diferiții delegați improvizati care nu erau ai lor. Li s'au dat loturi în canarale și în pământuri rele de unde nici măcar hrana, nu pot să și-o scoată. Case sau construit aproape numai pentru cei care erau favorizați. Coloniștii! Fiți cuminiți și vedeți-vă de muncă având încredere că și dreptatea voastră va eși la suprafață. Iar ca să ajungeți la acestea fiți toți uniți și nu ascultați decât numai de sfaturile bune.

*„Unire în lucrurile trebuincioase, libertate în cele dubioase, răbdare însă în toate.”

Rupertus Meldenius

De la Ateneul popular Silistra

„Un erou”

comedie de Kirifescu
(Urmare)

Acum ceva despre...artști. De la început par că mă tem dar...hei, fie.. Americanii a fost admirabilă, încântătoare chiar, prin accentul stricuit românesc, pe care am constatat că nu-i așa de ușor să-l menții câteva

ore, fără nici o greșală. Rolul l-a știut bine și foarte bine și corect a jucat, D-ra Dușulescu. A făcut figură simpatică de „erou” d-l Dușulescu, care s'a străduit să placă; și-a plăcut. Soțul ingrat, rol pe care l-a avut d-l Sima, a fost bine pus la punct deși ne obișnuisem cu D-sa, numai în roluri de personaje din... suburbie. Moș Mihai, d-l Eschenazi satisfăcător, d-l Costică Nicolescu, favoritul „Semănătorului”, ca să facem plăcere...„cuiva”- a făcut figură frumoasă și deși a avut rolul dificil, după noi, s'a achitat conștiincios. Tânăra, care căuta „Un erou”, D-na Dimitriu, a avut un rol lung și greoi. A avut câteva...scăpări. Nu trebuiau. Sau trecut cu vederea. Relativ la fizic: Figura D-sale de „Mignon” nu cadra cu ceea ce trebuia să reprezinte, adică o femeie cu un fizic mai forte etc. etc. S'a achitat conștiincios. ...Restul artiștilor îl lăsăm pentru o altă pseudo-critică, nu de altceva dar ca să nu stricăm ce am construit cu trudă până acum.

Apropos „Sans arrière pensée” întrebăm: Care-i rezultatul material al acestor reprezentații artistice atât de populare? N. T. Faché

Vinificarea strugurilor.

Examenele vinului nou.

(Urmare)

Un vin sănătos nu se tulbură, când îl expunem la aer și se limpezește bine după ce a trecut frigul, dând un vin curat și bun de păstrat. Pentru a observa dacă un vin e sănătos, expunem un pahar la aer 2-3 zile, observând limpezirea și formarea depozitului. Un vin normal, trebuie să rămână limpede, fără a depune nimic și pentruca un vin să se limpezească bine, trebuie ca mai întâi să fie fiert complet, adică să nu mai aibă nici o urmă de zahăr nefermentat, care ajută, înmulțirea bacteriilor cari în primăvară vor da gust oțetului vinului. Zahărul din vin, e format aproape numai din levuloză, al cărui gust adesea e neutralizat de alcool, de substanțele astringente și mai ales de aciditate; 1 gram de tărie corespunde la aproape 20 gr. de zahăr la litru. Dar această cantitate de zahăr nu se poate constata precis nici de cel mai bun gustător și nici cu ajutorul aparatelor: glucometru, densimetru, etc. Pentru vinurile rămase dulci, podgorenii pot face exa-

menul vinului prin acțiunea zahărului asupra licoarei lui Fehling (această operațiune cerând o mică practică de laborator, cei ce n'o pot face, pot trimite mostre de vin, laboratoarelor speciale sau la farmacii.

Când cantitatea de zahăr trece de 3-4 gr. la litru, trebuie să luăm măsurile necesare pentru ca vinul să-și continue fermentarea prin r'fermentare. După refermentare, vinurile se limpezesc prin cleire, dar, cum adeseori aceste vinuri sunt vâscoase, e necesar a adăuga 10-12 gr. tanin cu 48 ore înainte de cleire.

(Va urma) Pompiliu Șt. Ionescu
absolvent al facultății agric. Iași

Secara

(Urmare)

Peutruca polenizarea și fecundarea să se facă în condițiuni normale, e nevoie ca timpul să fie frumos; dacă vremea e ploioasă, florile nu se mai deschid și sunt forțate la autogamie, având drept consecință sterilitatea. Deschiderea florilor poate fi împiedicată și de secetă ori arșiță; în condițiunile cele mai bune, nu leagă toate florile, ci maximum 90 o/o. Cazurile de sterilitate parțială a spicelor, se datoresc următoarelor împrejurări:

- cauze de ordin hereditar
- împiedicarea polinizării încrucișate
- vătămarea spicului (de insecte, grindină)
- frigul din epoca înfloririi
- căderea plantelor la pământ. Fructul secăreii e golaș, lunguș puțin comprimat pe de lături și cu o brăzdătură pe fața ventrală, de culoare galbenă, verde, albastru și brună, datorită diferiților pigmenți coloranți din el.

Greutatea mijlocie a 1000 de boabe e cam 24-30 grame. Greutatea hectolitrică variază între 66-80 kg. 1 kg. de secară conține circa 35000 de boabe.

Compoziția chimică a secarei (după Kithn):

boabe	pae
substanță uscată 86,6 o/o	85,7 o/o
„ albuminoide 10,8 o/o	3 „ 1 o/o mai mic
„ grase 1,8 „	1,3 „ decât la grâu
„ extractive fără azot 70,2 „	33,3 „
„ celuloză 1,8 „	44 „
„ cenușă 2 „	4,1 „

Proteina brută din boabele de secară este mai greu mistuibilă decât cea din boabele de grâu. Asupra substanțelor grase, exercită o foarte mare influență, condițiunile chimaterice. Dintre extractivele fără de azot, cea mai mare parte o formează amidonul, pe lângă care mai găsim și puțin zahăr.

(Va urma)

P. Ionescu

Valoarea nutritivă a laptelui

(urmare)

Luând în considerație că un litru de lapte readuce în organism în acelaș timp 50 gr. substanțe albuminoide și 80 gr. de cărbune, înseamnă că pentru a se hrăni o persoană într'o zi, are nevoie de cel puțin 2 litri de lapte și 800 grame pâine. Pâine în cantitate de 300 gr. dă organismului 30 gr. substanțe

albuminoide și 280 gr. cărbune. Rezultă deci, că în lapte sunt conținute toate elementele de care are nevoie dezvoltarea și întreținerea organismului.

În afară de valoarea lui alimentară, laptele mai poate fi întrebuințat și ca medicament așa de exp. cazuri de otrăviri, laptele este un antidot eficace.

Luat seara la culcare, numai o ciașcă, fără cafea sau cacao, aduce o calmare a nervilor.

Laptele smântânit este recomandat în bolile de stomac și rinichi. Smântâna constituie un aliment dintre cele mai recomandabile pentru persoanele slăbite. Iaurul și laptele bătut sunt indicate în bolile de intensio. Celor bolnavi, de cord și de rinichi li se prescrie o alimentație care consistă exclusiv din lapte.

Laptele, în starea care se obține după muls, conține microbii unor boli, de multe ori periculoase ca tuberculoză, și asta dacă provine de la un animal bolnav. În asemenea cazuri se impune a-l steriliza, operație care consistă din încălzirea (fierberea) laptelui la 80°. Prin sterilizare (fierbere) avem garanția unui lapte igienic, dar nu suficient de nutritiv, căci sau distrus vitaminele.

Laptele deși are toate calitățile unui aliment complet este neglijat de consumatori. Din anchetele întreprinse, rezulta că consumul de lapte, la noi, este f. redus în comparație cu alte țări.

În București, se consumă aproximativ 8000 litri zilnic, ceea ce vine cam 1 litru la 8 persoane. Lăptăria Municipiului Buc. distribuie zilnic 5000 litri lapte.

De curând a început și la noi în țară o campanie pentru mărirea consumului de lapte. Astfel s'au organizat o expoziție a laptelui, ziua laptelui, conferințe și altele, toate aducând un real folos.

Dr. S. I. Banciu

„Le Fertilimetre” Fertilimetru.

Am primit acum câteva zile de la Paris, următoarea știre agricolă:

„Îngrășemintele complementare devin din ce în ce mai indispensabile; or îngrășemintele chimice costând prețuri mari, noi trebuie să socotim, a nu întrebuința de cât cantitățile de care se simte nevoie.

Pentru acestea necesită a determina:

1) Dacă solul studiat conține o cantitate suficientă de diverse materii fertilizante.

2) Care sunt materiile fertilizante care lipsesc.

3) Dacă convine să se întrebuințeze doze mijlocii sau mari din materiile fertilizante care lipsesc.

La aceste chestiuni practice,

răspunde „Fertilimetru” care permite a determina cu ușurință nevoile unui pământ, în principalele materii fertilizante ale sale ca: var, potasă și acid fosforic.

„Fertilimetru” costă 125 franci și se poate procura direct de la Paris prin Sindicatul agricol Durostor.

Or ce lămuriri științifice, le dăm gratuit la toți care se vor interesa de acest modern aparat agricol.

Mizerabila stare a școlii din Frășari

Oarecari treburi ne-au abătut prin com. Frășari. Aci populația este compusă exclusiv numai de macedoneni. Satul are: biserică, primărie, cooperativă și un frumos local de școală. Întreținerea acestor locașuri publice lasă foarte mult de dorit. Privitor la localul școlii, starea lui este cu adevărat mizerabilă.

Nici până la data de față, prefectura județului și percepătorul respectiv, n'au luat măsurile pentru acordarea banilor trebuitori reparației. Din cauza aceasta, reparațiile începute doar pe afară s'au oprit fiindcă învățătorul satului, a cheltuit peste 3000 lei care constituiau rezervele lui personale iar acum nu mai are ce cheltui. În interiorul localului, reparația s'a oprit. Copii tremur de frig pe afară iar în starea aceasta nu se poate învăța carte. Directorul școlii a făcut o mulțime de raporte și mai ales către prefectura județului dar fără nici un rezultat practic.

Cerem stăruitor autorităților respective, mai ales prefecturii și primarului, să îngrijească de școala dela Frășari.

EPIGRAMĂ

unui primar...

O viață întreagă ai dorit
Ca s'a ajungi la primărie
Dar pentru un an de primărie
Vei sta doi, la pușcărie

Stan Anton
Acbunaru-mic

Magistrații din Turtucaia

Rezultatele inspecțiunilor judecătorești.

D-l V. Bordoianu inspectorul de pe lângă Curtea de apel din București, a depus rapoartele de inspecțiunile făcute la judecătoriile din Oitenița și Turtucaia.

După cât suntem informați, în ceea ce privește judecătoria Turtucaia, raportul este elogios la adresa magistraților.

Redăm această plăcută veste, cu multă bucurie, pentru cetățenii din jud. Durostor, mai ales că D-nii magistrați din Turtucaia, dintre care face parte și apreciatul nostru concetățean D-l judecător C. Tănase, sunt elogiați cum se cuvine de organele de inspecție ale curții de apel din București. Felicităm deci pe întregii magistrați de la Turtucaia D-nii: Iosifescu și C. Tănase.

D-l Ing. agr. Mihail George-scu președintele Sindicat. agricol Durostor și directorul ziarului nostru, mulțumeste pe această cale tuturor celor cari l'au felicitat de ziua onomastică și le doarește din inimă aceleași fericiri și mulțumiri sufletești.

Abuzul cu mașinele Prefecturii Durostor

În câteva rânduri, am arătat abuzul ce se face cu automobilul Prefecturii. Am protestat, dar degeaba căci s'atrapul nu auzea nimic iar ca să zicem așa, „Stăpănu” de la Dâlga, îi dădea apă la moară.

Acum faptul prezintă și mai mare gravitate.

În timp ce funcționarii sunt neplătiți; agricultorii sărăciți și amărâți de sistemul închizitorial financiar, automobilele Prefecturii, se uzează și consumă din bugetul județului, plimbând diferite persoane pe la nunți, banchețe etc. Cazul cu nunta dela Frășari este concludent.

„D-le din fruntea prefecturii, ai încetat cu abuzul!?”

Un magistrat și un șef de autoritate militară puși sub acuzație?

În ziarul local „Viitorul Silistrei” sau făcut aluzii transparente relativ la atitudinea unui magistrat și unui șef de autoritate militară.

Cazul fiind —dacă este precum afirmă confratele— de o gravitate extremă, desigur că autoritățile superioare: Ministerul Justiției și Armatei, trebuie să se sesizeze și să înceapă cercetările respective.

Așteptăm prin urmare ancheta solicitată de confratele „Viitorul Silistrei”.

Toamnă..

Cu păsările ce-au plecat
S'a dus din inimă și dorul,
Și'n crângul trist și sbuciumat
Suspina întristat isvorul.

Cu frunza ce s'a ruginit
S'a stins din sufletu-mi visarea,
Zadarnic cat chipul iubit:
Azi pustiită e cărarea

Cu florile ce s'au uscat
S'a dus din sufletu-mi iubirea,
Și'n vâl de ceață s'a mbrăcat
Acuma pretutindenii firea.

George I. Breazu.

Bosna, 1933.

Spre știință

Ziarul „Semănătorul” nu face politică și nu se amestecă în luptele dintre partide.

Atitudinea care a avut-o până în prezent față de ursuzul, fost prefect, a fost din cauză că deși solicitat de noi să facă ceva pentru binele agricultorilor, n'a făcut nimic dar absolut nimic.

Doritori de a ajuta pe agricultorii Durostori, ca, să aibe cât mai multe avantajii, înțelegem să ne urmăm linia dreptă, colaborând sincer, mai ales cu autoritatea administrativă.

„Semănătorul.”

Rugăm stăruitor achitați abonamentul

1933